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Åñþôçóç 1

Ôé ãíùñßæåôáé ãéá ôçí ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôç-

óçò y = á÷ + â;

ÁðÜíôçóç

Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y = áx+â åßíáé ìéá åõèåßá ãñáì-
ìÞ. Ãéá áõôü ôï ëüãï üëåò ïé óõíáñôÞóåéò áõôÞò ôçò ìïñöÞò
ïíïìÜæïíôáé ãñáììéêÝò óõíáñôÞóåéò.
• Áí â = 0  Ý÷ïõìå ôçí y αx

• Áí β 0  ôüôå:
á. Áí á > 0, åßíáé ìéá åõèåßá ãñáììÞ

ðïõ “áíåâáßíåé”  ðñïò ôá äåîéÜ êáé äåí
ðåñíÜåé áðü ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí.

â.  Áí á < 0 åßíáé ìéá åõèåßá ãñáììÞ ðïõ
“êáôåâáßíåé” ðñïò ôá äåîéÜ êáé äåí
ðåñíÜåé áðü ôçí áñ÷Þ ôùí áîüíùí.

ã. Áí á = 0 ôüôå Ý÷ïõìå ôçí y = â ðïõ
åßíáé ìéá åõèåßá ãñáììÞ ðáñÜëëçëç
ìå ôïí Üîïíá  x'x:

Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y αx β, β 0    åßíáé ìéá åõèåßá
ðáñÜëëçëç ôçò åõèåßáò ìå åîßóùóç y αx , ðïõ äéÝñ÷åôáé
áðü ôï óçìåßï (0, â) ôïõ Üîïíá y'y .
Ç ãñáöéêÞ ôçò ðáñÜóôáóç ðñïêýðôåé áðü ôçí ãñáöéêÞ
ðáñÜóôáóç ôçò y αx , áí ôçí ìåôáôïðßóïõìå ðáñÜëëçëá

ðñïò ôïí Üîïíá y’y êáôÜ â ìïíÜäåò, ùò åîÞò
• Áí â > 0 ç ìåôáôüðéóç ãßíåôáé ðñïò ôá ðÜíù
• Áí â < 0 ç ìåôáôüðéóç ãßíåôáé ðñïò ôá êÜôù
Ï áñéèìüò á, ðïõ ëÝãåôáé êëßóç ôçò åõèåßáò y = áx, ëÝãåôáé êáé
êëßóç ôçò åõèåßáò y = á÷+â.

Åñþôçóç 2

Ôé ðáñéóôÜíåé ç åîßóùóç ôçò ìïñöÞò áx+ ây = ã;

ÁðÜíôçóç

Ìéá åîßóùóç ôçò ìïñöÞò á÷ + ây = ã, ìå α 0  Þ β 0
ðáñéóôÜíåé åõèåßá. Ãéá ôçí ÷Üñáîç ôçò ãñáöéêÞò ðáñÜóôáóçò
åõèåßáò ìå ôçí ìïñöÞ áõôÞ ëåéôïõñãïýìå ùò åîÞò:

• Âñßóêïõìå óçìåßá ôïìÞò ôçò åõèåßáò á÷ + ây = ã ìå ôïõò Üîïíåò.

• Ãíùñßæïõìå üôé ï Üîïíáò x'x Ý÷åé åîßóùóç y = 0. ÅðïìÝ-
íùò, ãéá íá âñïýìå ôï óçìåßï Á, óôï ïðïßï ç åõèåßá
αχ βy γ  , ìå α 0  Þ β 0  ôÝìíåé ôïí Üîïíá x'x, èÝ-
ôïõìå y = 0 êáé õðïëïãßæïõìå ôçí ôåôìçìÝíç ôïõ ÷.

• Ãíùñßæïõìå üôé ï Üîïíá y'y Ý÷åé åîßóùóç x = 0. ÅðïìÝ-
íùò, ãéá íá âñïýìå ôï óçìåéï Â óôï ïðïßï ç åõèåßá

3.4    Ç óõíÜñôçóç y = áx + â
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Íá ó÷åäéÜóåôå ôéò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôùí

óõíáñôÞóåùí y 4x, y 4x 3      êáé y=-4x-3,
üðïõ x ï ðñáãìáôéêüò áñéèìüò.

Ëýóç

Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõ-
íÜñôçóçò y = -4x åßíáé åõèåßá,
ç ïðïßá äéÝñ÷åôáé áðü ôçí áñ÷Þ
Ï ôùí áîüíùí. Ãéá íá ôç ó÷å-
äéÜóïõìå, áñêåß íá âñïýìå Ýíá
áêüìç óçìåßï ôçò.

Ãéá x 1  åßíáé y 4 1 4     .
¢ñá, äéÝñ÷åôáé êáé áðü ôï óç-
ìåßï Á ìå óõíôåôáãìÝíåò (1,–4).
Åíþíïõìå ôï Ï ìå ôï Á êáé ðñï-
åêôåßíïõìå.
Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò y = -4x öáßíåôáé óôï ðáñáðÜíù
ó÷Þìá.

1
Ç ãñáöéêÞ ðáñáóôáóç ôçò óõ-

íÜñôçóç y 4x 3    åßíáé åõ-
èåßá ðáñÜëëçëç ìå ôçí

y 4x   êáé ôÝìíåé ôïí Üîïíá
y'y óôï óçìåßï (0, 3). ÌåôáöÝ-
ñïõìå ôï óçìåßï (0, 0) óôï óç-
ìåßï (0, 3) êáé ôï óçìåßï (1, –4)
óôï (1, –1). Åíþíïõìå ôá íÝá
áõôÜ óçìåßá êáé ðñïåêôåßíïõìå.
Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõ-

íÜñôçóçò y 4x 3    öáßíåôáé
óôï äéðëáíü ó÷Þìá.

Ïìïßùò, ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò y 4x 3  

åßíáé åõèåßá ðáñÜëëçëç ìå ôçí y 4x   êáé ôÝìíåé ôïí Üîïíá

y'y óôï óçìåßï (0,-3). ÌåôáöÝñïõìå ôï óçìåßï (0, 0) óôï
óçìåßï (0,-3) êáé ôï óçìåßï (1,-4) óçìåßï (1, –7). Åíþíïõìå
ôá óçìåßá áõôÜ êáé ðñïåêôåßíïõìå, üðùò öáßíåôáé óôï
ðáñáêÜôù ó÷Þìá.

ÐÁÑÁÄÅÉÃÌÁÔÁ - ÅÖÁÑÌÏÃÅÓ

αχ βy γ  , ìå α 0  Þ β 0  ôÝìíåé ôïí Üîïíá y'y, èÝ-

ôïõìå χ 0  êáé õðïëïãßæïõìå ôçí ôåôáãìÝíç ôïõ y..

• Åíþíïõìå ôá óçìåßá Á, Â êáé ðñïåêôåßíïõìå. ÁõôÞ ç åõ-
èåßá åßíáé ç á÷2 + ây = ã ìå α 0  Þ β 0 .

Ó÷üëéï:

Ç êëßóç ôçò åõèåßáò αx βy γ   ìå β 0  âñßóêåôáé ùò åîÞò:

αx βy γ  Þ

βy γ αx  Þ

α γ
y x

Β β
   Þ

¢ñá ç êëßóç åßíáé 
α
β


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2

Äßíåôáé  ç åî ßóùóç 4x 5y 20  ,  üðïõ x,  y
ðñáãìáôéêïß áñéèìïß.
á. Íá âñåßôå ôá óçìåßá óôá ïðïßá ç åõèåßá áõôÞ

ôÝìíåé ôïõò Üîïíåò.
â. Íá ôç ó÷åäéÜóåôå óå óýóôçìá áîüíùí.
ã.  Íá åêöñÜóåôå ôï y ùò óõíÜñôçóç ôïõ x

êáé íá âñåßôå ôçí êëßóç ôçò åõèåßáò.

Ëýóç
á. Ãéá ôïí y'y:

    4 0 5y 20    Þ

5y 20   Þ

20
y 4

5
  


¢ñá, ôÝìíåé ôïí Üîïíá y'y óôï óçìåßï Á ìå óõíôåôáãìÝíåò
(0, –4).

Ãéá ôïí x'x:
ÈÝôïõìå y = 0 óôçí åîßóùóç ôçò åõèåßáò, ïðüôå Ý÷ïõìå:

4χ 5 0 20    Þ
4x 20  Þ

20
x 5

4
 

¢ñá, ôÝìíåé ôïí Üîïíá x'x óôï óçìåßï Â ìå óõíôåôáãìÝíåò
(5, 0).

â. Åíþíïõìå ôá ðáñáðÜíù óçìåßá Á êáé Â êáé ðñïåêôåßíïõìå.

Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò åõèåßáò 4x 5y 20 

ã. Ãéá íá åêöñÜóïõìå ôï y ùò óõíÜñôçóç ôïõ x, ëýíïõìå

ùò ðñïò y ôç ó÷Ýóç 4x 5y 20  , äçëáäÞ:

5y 4x 20     Þ

4 20
y x

5 5


 
 

 Þ

4
y x 4

5
 

Ç êëßóç ôçò åõèåßáò áõôÞò åßíáé 
4
5

.
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ÅÑÙÔÇÓÅÉÓ ÊÁÔÁÍÏÇÓÇÓ

Íá ÷áñáêôçñßóåôå êÜèå ìßá áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò ùò ÓùóôÞ (Ó) Þ ËÜèïò (Ë).

á) Ç êëßóç ôçò åõèåßáò 3÷ + ø = 1 åßíáé -3

â) Ç êëßóç ôçò åõèåßáò 3÷ - ø = 1 åßíáé 1/3

ã) Ç åõèåßá ÷ + ø = 2 ðåñíÜåé áðü ôï óçìåßï (1,1)

ä) Ç åõèåßá 2÷ + ø = 6 ôÝìíåé ôïí ÷’÷ óôï óçìåßï (0,3)

Ç åõèåßá 2÷ + ø = 3 åßíáé ðáñÜëëçëç óôçí åõèåßá
Á. ø = -2÷ + 3 Â. ø = 2÷ - 5 Ã. ø = ÷ - 5

Ä. 
1

ψ χ
2

 Å. ø = 5÷

Ôï óçìåßï (0,3) áíÞêåé óôçí åõèåßá
Á. 3÷ - 2ø = -3 Â. ÷ + ø = -3 Ã. 2÷ + 3ø = 1
Ä. 3÷ - ø = -3 Å. ÷ + ø = 1

Ç åõèåßá 3ø - 2÷ = á äéÝñ÷åôáé áðü ôï óçìåßï (3,2) üôáí ôï á éóïýôáé ìå:
Á. 1 Â. 2 Ã. -1 Ä. -2 Å. 0

1

2

3

4
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Äßíåôáé ç óõíÜñôçóç y λ x 4   ,  üðïõ ë åßíáé Ýíáò áñéèìüò. Áí ãíùñßæïõìå üôé ï äéðëáíüò
ðßíáêáò åßíáé ðßíáêáò ôéìþí ôçò óõíÜñôçóçò ìðïñïýìå íá õðïëïãßóïõìå ôï ë;

Íá óõìðëçñþóåôå ôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá ôéìþí áí ãíùñßæåôå üôé åßíáé ï ðßíáêáò ôçò óõíÜñôçóçò: y 2x 5  .

Áí ãíùñßæåôå üôé ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò y x 2   åßíáé åõèåßá ãñáììÞ íá õðïëïãßóåôå ôá óçìåßá
ôïìÞò áõôÞò ìå ôïõò Üîïíåò óõíôåôáãìÝíùí. Óôç óõíÝ÷åéá íá êáôáóêåõÜóåôå áõôÞ ôçí åõèåßá.

Áí îÝñåôå üôé ç 
x 1

y
3


   Ý÷åé ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ìßá åõèåßá ãñáììÞ, âñåßôå óå ðïéá óçìåßá ôÝìíåé ôïõò Üîïíåò

ôùí óõíôåôáãìÝíùí.

Äßíåôáé ç óõíÜñôçóç: y x 4  
á. Íá âñåßôå óå ðïéá óçìåßá ç ãñáöéêÞ ôçò ðáñÜóôáóç ôÝìíåé ôïõò Üîïíåò óõíôåôáãìÝíùí.
â. Áí Á ôï óçìåßï ôïìÞò ôçò åõèåßáò ìå ôïí Üîïíá xx' êáé Â ôï óçìåßï ôïìÞò ìå ôïí Üîïíá yy' , ôé åßíáé ôï ôñßãùíï

ÏÁÂ;

Íá åîåôÜóåôå áí ïé ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôùí óõíáñôÞóåùí:

á.  y x και y x   â. 
1 1

y x 4 και y x 8
2 2

   

åßíáé ìåôáîý ôïõò ðáñÜëëçëåò.

2

1

3

4

5

6

ÐÑÏÔÅÉÍÏÌÅÍÅÓ  ÁÓÊÇÓÅÉÓ
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Íá ðñïóäéïñßóåôå ôï ë Ýôóé þóôå ïé ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôùí óõíáñôÞóåùí  y 2x 4 και y 3λ 7 x 8       íá

åßíáé ìåôáîý ôïõò ðáñÜëëçëåò

Íá ðñïóäéïñßóåôå ôï ë þóôå ïé åõèåßåò  y λx και y 2λ 7 x 12     íá åßíáé ðáñÜëëçëåò ìåôáîý ôïõò.

Íá âñåßôå ôá óçìåßá ðïõ ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò  
1

y x 5
3

   ôÝìíåé ôïõò Üîïíåò óõíôåôáãìÝíùí.

Íá êÜíåôå óôï ßäéï óýóôçìá áîüíùí ôéò ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôùí óõíáñôÞóåùí y x 10   êáé y x 4  . Ôéé

ðáñáôçñåßôå; Íá áéôéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóç óáò.

Ná âñåßôå ôçí åîßóùóç ôçò åõèåßáò ðïõ Ý÷åé êëßóç 3 êáé ôÝìíåé ôïí Üîïíá x’x óôï óçìåßï 
2

A , 0
3
 
 
 

Íá ðáñáóôÞóåôå ãñáöéêÜ ôçí óõíÜñôçóç y 3x 1   üôáí 1 x 2 

Íá âñåßôå ôéò ôéìÝò ôùí ë, ì þóôå ç åõèåßá  2y μ λ x μ 3    , þóôå íá Ý÷åé êëßóç 9 êáé íá ôÝìåíé ôïí Üîïíá y’y

óôï óçìåßï Á(0, 5)

¸íáò Ýìðïñïò ðïäçëÜôùí ðñïìçèåßåé ôá êáôáóôÞìáôá ìå ðïäÞëáôá ðïõ êïóôßæïõí 120€ ôï Ýíá êÜíïíôáò êáé Ýíá
ðïäÞëáôï äþñï áîßáò 100€.
á) Íá åêöñÜóåôå ôá óõíïëéêÜ Ýóïäá ôïõ åìðüñïõ y óõíáñôÞóç ôïõ áñéèìïý ðïäçëÜôùí x ðïõ èá ðïõëÞóåé óå

êÜðïéï êáôÜóôçìá.

â) Íá êÜíåôå ôçí ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò áõôÞò ãéá 0 x 500  .
ã) Ðüóá ðïäÞëáôá ðñÝðåé íá ðïõëÞóåé óå Ýíá êáôÜóôçìá, þóôå ôá ÝóïäÜ ôïõ íá åßíáé 1.100€;

10

7

8

9

11

12

13

14
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ÈÅÌÁ 1

á. Ðüôå äýï ðïóÜ åßíáé áíÜëïãá ìåôáîý ôïõò;
â. Íá ãßíåé ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò  y = áx, áí:

i. á > 0 ii. á < 0

ÈÅÌÁ 2

á. Ðüôå äýï ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò óõíáñôÞóåùí ôçò ìïñöÞò y = áx + â åßíáé ðáñÜëëçëåò ìåôáîý ôïõò; Íá äþóåôå
ðáñÜäåéãìá.

â. Íá ãñÜøåôå üôé ãíùñßæåôå ó÷åôéêÜ ìå ôçí ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò  y = áx + â êáé óå êÜèå ðåñßðôùóç
íá äþóåôå ðáñÜäåéãìá.

ÈÅÌÁ 3

á. Íá âñåßôå ôá êïéíÜ óçìåßá ìå ôïõò Üîïíåò óõíôåôáãìÝíùí ôçò óõíÜñôçóçò y 12x 6   .

â. Íá êÜíåôå ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò óõíÜñôçóçò êáé óôç óõíÝ÷åéá íá âñåßôå Üëëç ìßá óõíÜñôçóç ôçò ìïñöÞò
y = áx + â, ðïõ ç ãñáöéêÞ ôçò ðáñÜóôáóç íá åßíáé ðáñÜëëçëç ìå ôçí áñ÷éêÞ.

ÈÅÌÁ 4

Ï êýñéïò Ãéþñãïò Ý÷åé 3 ðáéäéÜ çëéêßáò 10, 12 êáé 13 ÷ñïíþí. ÈÝëåé íá ôïõò ìïéñÜóåé ôï ðïóü ôùí 210 € áíÜëïãá ìå
ôçí çëéêßá ôïõò. Íá õðïëïãßóåôå ðüóá ÷ñÞìáôá èá ðÜñåé ôï êÜèå ðáéäß.

ÈÅÌÁ 5

Äßíïíôáé ïé óõíáñôÞóåéò   λ 1
y x 7 και y λ 8 x 3

2
      

 
.

Íá ðñïóäéïñßóåôå ôçí ôéìÞ ôïõ ë þóôå ïé ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôùí óõíáñôÞóåùí íá åßíáé åõèåßåò ðáñÜëëçëåò. Óôç
óõíÝ÷åéá íá êÜíåôå ãñáöéêÝò ðáñáóôÜóåéò ôùí óõíáñôÞóåùí óôï ßäéï óýóôçìá óõíôåôáãìÝíùí.

ÊÑÉÔÇÑÉÏ ÁÎÉÏËÏÃÇÓÇÓ




